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Sire. 
Alteţa Voastră Regală ! 

Credincioşii din Văduvită eparhie a Ara
dului au neţărmurita bucurie să împărtăşească 
astăzi prin glasul viitorului lor păstor, senti
mentele de cea mai adâncă spunere către 
Majestatea Voastră. Emoţionat şi plin de dem
nitate, caut să arat că spre bucuria bisericii 
şi neamului romanesc se împlinesc zi de zi 
cuvintele pslamistului: 

„Domnul este întărirea norodului său şi 
seutitorul mântuirilor unsului său este". Căci 
în adevăr de când prin puterea primită de 
sus Majestatea Voastră aţi dărâmat zidurile, 
cari despărţeau pe fraţii cei de un sânge şi 
de o lege, s'au scris progresele cele mai ui
mitoare pe pagínele istoriei neamului nostru. 
Aceasta fiindcă Majestatea Voastră aţi fost şi 
sunteţi pururea convins că numai în aplicarea 
principiilor creştine străluceşte adevărata câr
muire sub pavăza lui Dumnezeu, după cuvin
tele înţeleptului Solomon: „Prin mine împă
raţii împărătesc" (Pilde 8.) 

Sub vraja acestui mare adevăr neamul 
nostru românesc s'a învăţat şi mai mult şi se 
va învăţa să caute cu ochii spre cer, căci sen
timentul de alipire către Domnitor era alimen
tat şi de ideea religioasă susţinută prin pilda 
vie a Domnitorului. Evident că aici trebue să 
căutăm unul din motivele care au sădit în ini
ma Românilor convingerea că trebue să rămână 
pe temelia nebiruităa credinţei moşilor şi stră
moşilor, pentru că ceeace ne-a dus prin grele 
vicisitudini la biruinţa de astăzi, este şi pentru 
viitor pârghia cea mai sigură. 

Sub Domnia glorioasă a Majestăţii Voastre, 
biserica ortodoxă-română poate arăta astăzi 
încă două semne externe ale biruinţei sale: 
înfiinţarea patriarhatului şi legea de unificare 
bisericească. Unificarea bisericii noastre orto
doxe primindu-şi formele exterioare, aşteaptă 
acum desăvârşirea ei în suflete şi cine e mai 
chemat să realizeze desăvârşirea aceasta, de 
cât noi, crainicii iubirii de Dumnezeu şi aproa
pele în Duhul Evangheliei lui Hristos? Ca 
unul care a petrecut cinci ani de zile în cen
trul simţirii şi gândirii româneşti, am simţit 
dorinţa tuturor în privinţa unificării bisericeşti 
şi în genere a înfrăţirii sufletelor pe toate te
renurile vieţii româneşti. Depun toată râvna şi 
ştiinţa mea, precum şi întreaga mea putere de 
muncă în serviciul acestui ideal. 

Venind în calitate de sol al Clerului şi 
poporului din eparhia Aradului să primesc to
iagul păstoriei din mâinile Majestăţii Voastre, 
exprim cea mai vie dorinţă a sufletului meu: 
de a sluji împreună cu preoţii de sub păstoria 
mea la acelaş Altar al credinţei străbune şi a 
face ca şi dela graniţa dinspre Soare apune 
a ţării noastre, să se înalţe ca şi din celelalte 
părţi ale ţării, rugăciuni către Părintele ceresc 
pentru înflorirea biserici şi neamului românesc 
pentru sănătatea precum şi pentru glorioasa şi 
îndelungata Domnire a Majestăţii Voastre şi 
gloria Dinastiei române. 

Desvelind aceste sentimente ale sufletului 
meu, rog pe Majestatea Voastre să binevoiască 
în mod prea graţios, a primi încredinţarea că 
la graniţa de vest a ţării noastre este un Arhie
reu hotărât a lucra din toate puterile la aşe
zarea Evangheliei ca bază a vieţii noastre şi 
a face astfel senină zarea viitorului. 

Să trăiţi Sire, să trăiască Majestatea Sa 
mult slăvită noastră Regină şi întreaga iubita 
noastră Dinastie. 

Să înflorească biserica ortodoxă rămână. 
Trăiască România. / 
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învestitura P. S. Sale Episcopului 
nostru Grigorie. 

Solemnitatea învestirii P. P. S. S. L. L. 
Dr. Grigorie Comşa al Aradului şi Dr. Ioan 
Stroe Episcop militar, s'a făcut cu ceremonia
lul cuvenit în 20 1. c. la Sinaia, în castelul 
Peleş. In preseara zilei a sosit dela Bucureşti: 
Sanctitatea Sa Patriarhul Miron, însoţit de cei 
doi Episcopi, 2 protoerei şi 2 diaconi dela 
Metropolia din Bucureşti, precum şi mai mulţi 
preoţi militari. 

In dimineaţa zilei a sosit de cătră Sibiu 
I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan 
însoţit de secretarul, părintele Nistor. Tot atunci 
au sosit dnii Ionel Brătianu primministru, Al. 
Lăpedatu, ministru de culte şi general Măr-
dârescu ministru de războiu. Dela Arad au 
venit părinţii Mihaiu Păcăţian şi Ioan Cioară 

La oare 11 înalţii prelaţi împreună cu 
noi aleşii au fost conduşi la castelul Peleş, 
unde Compania de onoare cu muzica şi dra
pelul a dat onorurile. 

Solemnitatea învestirii s'a făcut în sala 
tronului. Azistinţa s'a grupat astfel: In dreapta 
tronului I. P. S. S. L. L. Patriarhul, Mitropo
litul Bălan, şi cei 3 miniştri, iar în stânga 
casa civilă şi militară regală. Azistenţa în faţa 
tronului. La un moment dat s'anunţă sosirea 
M. S. Regelui care întră precedat de doi ad
jutanţi regali si urmat de A. S. Regală prin
cipele Cqrol. M. S. urcă treptele tronului, iar 
Moştenitorul tronului stă în stânga Regelui. 

Dintr'o sala vecină doi diaconi şi doi 
protoierei conduc în faţa tronului pe P. S. S. 
Episcopul militar Dr. I. Stroe. Dl minstru Lă
pedatu citeşte decretul de întărire al Episco
pului militar, iar M. Sa preia cârja episco-
pească din mâna Patriarhului, şi prin câteva 
vorbe o predă noului Episcop, care rosteşte o 
vorbire binesimţită despre rostul cel-L aşteaptă 
ca Episcop militar. 

Apoi tot cu acelaş ceremonial este con
dus în faţa tronului P. S. Sa Episcopul nostru 
Grigorie, îmbrăcat în mantie episcopească. Mi
nistrul cultelor dă citire decretului regal de 
întărire. M. S. Regele preia toiagul arhieresc 
din mâna I. P. S. Sale Mitropolitului Bălan şi 
rostind câteva cuvinte îl predă Episcopului 
nostru, care rosteşte în faţa Regelui vorbirea, 
ce-o dăm în fruntea organului nostru. 

Apoi M. S. Regele rosteşte către noii Epis
copi vorbe pline de înţelepciune. Cătră P. S. 
Sa Episcopul nostru a zis: 
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Prea Sfinţite Episcope al Aradului. 
„Ca deosebită satisfacţie am întărit alegerea 

Sinodului eparhial al Aradului, încredinţându-ţi 
astăzi, după vechile datini, cârja arhi pastorală, 
purtată cu atâta vrednicie până la adânci bă
trâneţe de fericitul întru amintire Ignatie, care 
în timpuri grele a ştiut să conducă cu înţelep
ciune şi să apere cu tărie biserica şi şcoala 
românească, aceste două cetăţi în cari s'a pre
gătit prin veacuri unitatea naţională. 

Nu mă îndoesc că Prea Sfinţia T a va urma 
cu toată inima această pildă înălţătoare a unei 
vieţi întregi de muncă patriotică şi râvnă du
hovnicească, desfăşurate în vremuri întunecate 
de apăsare naţională. Eşti cel mai tânăr dintre 
arhipăstorii bisericii noastre ortodoxe şi-ţi stă 
înainte un câmp larg de activitate, acuma când 
Românul a ajuns „stăpân în ţara lui". 

Prea Sfinţite Părinte! 
„Mulţumindu-ţi din toată inima In numele 

Reginei, al meu şi al familiei Mele pentru sen
timentele de dragoste şi devotament ce Ne 
araţi îţi urez o lungă şi fericită păstorie". 

După aceste M. S. a coborât treptele şi 
s'a întreţinut câteva momente cu cei doi Epis
copi, pe cari ia felicitat. Episcopul nostru a 
fost foarte călduros felicitat de dnii Brătianu 
şi Lăpedatu. 

Apoi M. S. s'a retras. Prelaţii s'au întors 
la sf. Mănăstire, unde s'a făcut un Te-Deum 
în cinstea noilor Episcopi. 

înalţii prelaţi între cari şi cei doi Episcopi 
au fost învitaţi la masă la M. S. Regele. 

Nr. 1862/1925. , 

Ordin circular. 
Ministerul cultelor ne cere să-i comunicăm, 

dacă parohiile din Dieceză, cari au stat sub 
ocupaţie sârbească în anii 1918 şi 1919 au 

, ceva de primit dela Statul Iugoslav, ori ce fel 
de despăgubiri materiale. 

Spre a da urmare cererii, poftim On. Oficii 
parohiale din cuprinsul Banatului să ne arate, 
cel mult în 8 zile atari «despăgubiri materiale. 

Arad, la 26 Iunie 1925. 
Consistoral ortodox român din Arad: 

Mihaiu Păcăţ ian m. p. 
preşedinte, ases. ref. consistorial. 



Cerc religios în Semlac. 
— Sfinţire de clopote. — 

Preoţimea noastră organizată în cadrele „Aso
ciaţiei Andrei Şaguna", din zi ce merge îşi continuă 
sublima misiune apostolică cu cea mai caldă însufle
ţire întru ajungerea idealului celui mai sfânt de-a 
aduna cu iubire în jurul Mântuitoriului turma încre
dinţată lor spre păstorire. 

Asemenea prilej de propagandă religioasă-mo-
rală a fost şi,întrunirea preoţimei din „Cercul reli
gios Pecica" la 31 Mai în fruntaşa comună Semlac, 
unde în aceiaşi zi s'a desfăşurat şi frumoasa serbare 
a sfinţirei clopotelor de nou confecţionate a sfintei 
biserici de acolo. 

Cei invitaţi Ia aceasta serbare sosiţi la Pecica 
în preseara zilei continuăm drumul nostru cu trăsura 
până la Semlac. Momente neuitate remân acestea 
când în amurgul serii trecem cu trăsurile noastre 
printre semănăturile bogate în roduri ale acestor 
ţinuturi de pe malul Mureşului. Ca o mare întinsă — 
pornită a-şi legăna la adierea vântului valurile-i 
Imense de grâne — se întinde fără sfârşit bogatul 
hotar a Pecicanilor ş'apoi a Semleeanilor. Adevărat 
un colţ de Canaan este acest ţinut mărginaş dela 
graniţa dinspre Ungaria a scumpului pământ Românesc. 

Cu impresii plăcute sosim la Semlac unde mult 
simpaticul preot Cornel Vuia neobosit aleargă în 
toate părţile să facă pregătirile pe ziua de mâne şi 
să ne încvartireze pe toţi cei sosiţi primîndune cu 
cea mai călduroasă ospitalitate. 

Des de dimineaţă bubuitul treascurilor pre ve
stesc cu salvele lor sosirea zilei de bucurie a Sem
leeanilor. Clopotul bisericii — care a scăpat de bar
baria vremurilor apuse — acum nu-şi mai plânge 
tovărăşii răpiţi... cu sunet duios ne cheamă la ru
găciune !... 

Sfânta liturghie se serveşte în sobor sub ponti-
ficarea Părintelui Dr. Gh. Ciuhandu, asesor-referent, 
cu asistenţa diaconului ceremonial Ioan Cioară, şi'a 
preoţilor; Alexandru Popovici, Petru Nemet, Dr. Ioan 
Felea, Ioan Popescu, Ioan I. Ardelean, Nicolae Măr
ginean şi Cornel Vuia. 

Răspunsurile liturghice le-a dat corul de băieţi, 
foarte bine instruat şi condus de către harnicul învă
ţător N. Coşa din loc Strana a fost condusă de Tră
iau Ţabic directorul căminului de ucenici din Arad, 
lăsând Impresii adânci în sufletul credincioşilor cari 
îl ascultau admirându-i vocea sonoră şi esecutarea 
corectă a frumoaselor noastre cântări liturghice. 

La sfârşitul sfintei liturghii cele 6 treascuri aşe
zate în faţa bisericii cu puternice salve vestesc înce
putul actului solemn a sfinţirei clopotelor. Un clopot 
are greutatea de 650 kg. în preţ de 113.000 Lei şi 
este dăruit sftei biserici de către credincioşii Petru 
Ionutaş şi soţia Teresca născ. Guleş din Semlac; iar 

celalalt clopot are greutatea de 377 kg. în preţ de 
68.000 Lei cumpărat din banii adunaţi, prin colectă 
dela credincioşii bisericii noastre din Semlac. 

Cuvântarea ocazională este rostită de preotul 
Nicolae Mărginean din Nădlac. Prin Cuvinte bine 
simţite arată însemnătatea zilei şi se ocupă în partea 
introductivă a predicei sale cu espunerea clară a eve
nimentului însemnat pentru biserica noastră care ser
bează astăzi aniversarea a lor 16 veacuri dela sobo
rul din Nicea. 

Trecând apoi la serbarea locală a credincioşilor 
din Semlac, vorbeşte întâi despre rolul ce-1 au clo
potele în biserici, iar mai apoi arată importanţa din 
punct de vedere creştinesc a gestului marinirrirjs care 
1-a făcut donatorul Petru Ionutaş aducând un dar atât 
de frumos bisericii sale. 

După terminarea serviciilor divine la şcoala dki 
localitate s'a servit o masă comună în onoarea oas
peţilor. 

S'au rostit următoarele toaste; — Părintele Ioan 
I. Ardelean preşed. desp. pentru M. Sa Regele; — 
Petru Nemet pentru dăruitorii clopotelor, Ioan Po
pescu pentru învăţători, Trăian Ţabic pentru Cler şi 
Cornel Vuia pentru oaspeţi. In momentul când păr. 
Vuia mulţămeşte credinciosului Petru Ionutaş şi so
ţiei sale pentru clopotul dăruit care multor suflete 
Creştine va aduce mângăieie chemându-le la rugă
ciune, — incidental — în aceasta clipă răsună din 
afară armonia clopotelor celor noui, ceea-ce face o 
adâncă impresie tuturora, storcând lacrămi din ochi 
şi lăsând emoţiile cele mai sincere în sufletele celor 
prezenţi. 

La oarele 3x/2 a avut loc Vecernia urmată de 
conferinţa Prea Onor. Domn. Dr. Gh. Ciuhandu. 

„Părinte sfinte păzeşte-i pre dânşii ca să fie una 
precum Eu şi Tatăl una suntem"... începe cuvântul 
său părintele asesor, ş'apoi continuă a desvolta con
ferinţa sa* pe baza acestor cuvinte divine arătând, că> 
la Soborul din Nicea între cei 318 Episcopi trăia 
într'adevăr Hristos. 

La acel eveniment mare pentru biserica creştină 
cel dintâi care şî-a plecat genunchii pentru rugăciune 
a fost împăratul Constantin cel-mare. 

Şasprezece veacuri au trecut de atunci şi noi 
cei de astăzi — cari trăim asemenea zile însemnate 
pentru neamul nostru — am avut fericitul prilej de-a 
vedea îngenunchind la rugăciune pre Regele nostru 
Ferdinand I. 

După acest esemplu de coincidenţă semnifica
tivă — conferenţiarul — urmează a descria cu o 
uşoară şi plăcută enorare toate amănuntele în legă
tură cu ţinerea Soborului dela Nicea.. 

Trece apoi — vorbind despre rătăcirile lui Arie 
s'a altor eretici — la rătăcirile zilelor noastre pre 
cari le critică şi condamnă cu toată puterea cuvân
tului. In legătură cu acestea istoriseşte cum s'a în
tâmplat în special desbinarea religioasă dia Şemlac, 



Eram un popor — continuă — care n'a avut 
alt razim de cât biserica, până la acel dureros act 
când s'a rumpt şi aceasta sfântă legătură prim 
„sfânta" unire. % % 

Dar ce sfinţenie există astăzi în legătura care 
desbină pe frate de frate ? Ce sfinţenie există în le
gătura care până acolo aduce —- d. ex. —- pe fraţii 
uniţi din B.-Comloş, că la o manifestaţie naţională 
pe când pe alte edificii fâlfăia tricolorul român, pe 
biserica românească unită este arborat steagul Papal 1? 

Nici ungurii sub regimul unguresc nu au folosit 
acest s teag! 

Aduce apoi — conferenţiarul — o mulţime de 
dovezi" cu privire la modul de convertire a uniţilor. 

încheie, sfătuind pe credincioşi ca să nu urmeze 
pilda Croaţilor din Sârbia cari s'au desbinat şi ei de 
fraţii lor ca şi uniţii noştrii de către noi. 

„Voi credincioşii trebue să aduceţi pe fraţii 
noştrii la lumina adevărului!" 

Să ne rugăm: să fim una precum Tatăl şi Fiul 
una sunt! 

Pentru admirabila conferinţă care am putut-o 
prinde numai în fuga condeiului — conferenţiarul — 
a fost răsplătit prin ovaţiile mulţimei carea împreună 
cu noi preoţii s'au depărtat fiecare la ale sale ducând 
cu sine. mai mult cu o nădejde de bine pentru neamul 
şi biserica strămoşească. 

Astfel a decurs întrunirea Cercului religios în 
com. Semlac. Dacă astfel va contiuna drumul său 
preoţimea organizată in cadrele Asoc. „Andrei Şaguna" 
atunci acest drum va fi un drum de Glorie şi bi
ruinţă, care ne va aduce pe toţi să fim una şi să 
trăim într'adevăr — cu Hristos! X 

Organizarea bisericii ortodoxe române. 
Raportul prezentat Senatului de cătră P. S. Sa 

Episcopul Lucian al Romanului. 
(Urmare). 

Raportul dintre biserică şi stat. 

Celor nerăbdători şi curioşi a şti când va veni 
pe pământ împărăţia lui Dumnezeu,. Domnul şi Mân
tuitorul nostru, Isus Christos, le-a răspuns: 

„împărăţia mea nu este din lumea aceasta" (loan 
18, 36) şi iarăşi „împărăţia lui Dumnazeu nu va veni 
pe pândite (prin surprindere): nici se va zice iată aici» 
sau iată acolo, căci împărăţia lui Dumnezeu înlăun-
trul vostru este" (Luca 17, 20—22). Iar când Pilat 
din Pont exasperat de tăcerea elocvent? a Fiului lui 
Dumnezeu, l'a apostrofat: „Au nu şti, că putere am să 
te slobod, sau să te răstignesc", cu blâneeţe i-a răs
puns: „N-ai nici o putere asupra mea, de nu ţi s'ar 
fi dat ţie aceasta dela Tatăl meu" (loan 19, 9—11). 

Fariseilor făţarnici şi cărturarilor vicleni, cari voiau 
să-1 vâneze în cuvânt, învinuindu-1, că răsvrăteşte 
poporul, ca să nu plătească dajdie împăratului, ară-
tându-le chipul pe dinar le-a zis: „Daţi ceşarului cele 
ce sunt ale ceşarului şi lui Dumnezeu cele ce sunt 
ale iui Dumnezeu" (Matei 22, 20—22); şi iarăşi când 
apostolul Petru în clipa trudării a scos sabia şi a 
tăiat urechia slujbaşului, Fiul Omului îl dojeneşte cu 
cuvintele: „întoarce sabia ta în locul ei, căci tot cel 
ce scoate sabia de sabie va muri". (Matei 26. 52), 
(loan 18, 10 -11 ) . 

întemeietorul religiunii creştine, capul nevăzut al 
bisericii ortodoxe a condamnat rătăcirile de credinţă 
şi a înfierat cu asprime imoralitatea şi fără de legile 
tuturor claselor sociale de pe atunci, dar în contra 
statului, ca instituţiune şi în contră puterii de stat 
n'a rostit nici un cuvânt Dimpotrivă, fără murmur a 
suferit batjocuri, ocări, bătăi şi schingiuiri şi ca un 
miei fără glas a suferit cea mai ruşinoasă şi cea mai 
cumplită execuţie, moartea pe cruce, implorând ier
tare pe seama judecătorilor săi nedrepţi. 

Din trecutul bisericei creştine. 

Biserica creştină n'a fost întemeiată deci ca o 
instituţiune de concurenţă a statului, năzuind a-1 în
locui, ci ca o instituţiune religioass-morală înlăuntrul 
statului, pentru povăţuirea oamenilor pe cărările fe
ricirii vremelnice şi vecinice. De aceea cel mai învă
ţat şi cel mai zelos propovăduitor al învăţăturilor 
creştine, apostolul Pavel scrie Romanilor (Pavel XIII. 
1—7): „Fraţilor tot sufletul să se supuie stăpânirilor 
celor mai înalte. Căci nu este stăpânire fără numai 
dela fdumnezeu; şi stăpânirile cari sunt dela Dumne
zeu sunt orânduite. Pentru aceea cel ce se împotri
veşte stăpânirii, orânduelii Iul Dumnezeu se împotri
veşte şi cari se împotrivesc, judecată îşi vor lua. Căci 
diregătorii nu sunt frica faptelor celor bune, ci ceţor 
rele". 

„Daţi dară tuturor cele ce sunteţi dator: celui 
cu dajdia, dajdie; celui cu dijma, dijmă; celui cu frică, 
frică; celui cu cinstea, cinste". 

Iată un exemplar om de ordine, un patriot ne-
excepţionabil. 

Primele comunităţi creştine s'au desvoltat sub 
înrâurirea învăţăturilor propovăduite de Apostoli, de 
Sfinţii Părinţi şi de Mucenici, până când în veacul 
al IV-lea, sub Constantin-cel-Mare, religiunea creştină 
a fost decretată religiune de stat şi biserica a înce
put a primi în stat forme de organizaţie mai pro
nunţate. * 

Biserica avea nevoie imperativa de protecţia şi 
ajutorul statului pentru a se consolida şi a se răs
pândi, împăratul Constantin se considera pe sine ca 
„un reprezentant al Iui Dumnezeâ pe pământ, căutând 
să reliefeze în toate lucrurile caracterul sfânt al suve
ranului şi stăruind cu ori ce preţ să facă din reali-



tatea terestră un fel de imagine a realităţii divine". 
(Gh. Diehl: Istoria Imp. bizanţ).' 

In decursul epocii bizantine relaţiunile dintre 
stat şi biserică au fost armonice, strânse şi de aju
torare reciprocă. „împăraţii participau la lucrările im
portante ale bisericii, întăreau alegerile de ierarhi, 
legiferau în chestiunile extern bisericeşti, asigurând 
prin bogate donaţiuni scaunele arhiereşti, mănăstiriie, 
bisericile şi numeroasele instituţiuni puse sub con
ducerea bisericii creştine. 

Libertatea internă a bisericii însă n'a fost stân
jenită. Ea putea să-şi definească credinţa, să combată 
ereziile, să-şi constitue ierarhia, sâ-şi întocmească 
normele de organizaţie, justiţie şi administraţie, fără 
a întâmpina dificultăţi din partea statului. Dovada 
ne-o dă activitatea bogată a sinoadelor ecumenice şi 
canoanele votate de Sfinţii Părinţii". (Dr. I. Mateiu, 
Contribuţiuni la istoria dreptului bis , pag. 18). 

Poporul român, în clipa când apare pe scena 
istoriei universale, este pomenit ca creştin. Cine şi 
când 1-a încreştinat? Nimenea nu ştie cu preciziune. 
Odinioară se numeau Pavlieheni, de bunăseamă, fiind
că erau aderenţi ai adevărului, spus de Ap. Pavel în 
scrisoarea I. cătră Cdrinteni, că în biserică cinci cu
vinte la înţelesul poporului sunt mai preţioase decât 
zece mii într'o limbă neînţeleasă (I. 14. 19). 

Cum se strecoară pârâiaşul dela munte, măcinând 
bolovanii răsăriţi în cale-i prăbuşind copaci şi sfrede
lind stânci de granit, spre a-şi face drum la câmpie, 
aşa s'a strecurat poporul român prin valurile duşmă
noase ale vremii, înlăturând tot felul de abstacole, 
răzbind la lumină şi la libertate. 

începuturile de organizare a bisericii ortodoxe 
române coincid cu primele urme de organizare a 
Principatelor române. Cele mai glorioase fapte de 
vitejie ale voevozilor sunt scrise cu spada pentru apă
rarea credinţei creştine. Ştefan-cel-Mare primeşte atri
butul de „atlet al creştinătăţii", iar Mihai Viteazul de 
„arhanghelul creştinismului". întreaga lor comoară de 
simţire şi de alipire la biserica strămoşească este 
întruchipată în monumentele de artă plastică supe
rioară, în mănăstirile, bisericile şi schiturile cari îm
podobesc pământul ţărilor române. 

In timpuri războinice voevozii îşi expuneau viaţa 
iar domniţele îşi topeau juvaerele scumpe pe altarul 
patriei, iar în vremuri de pace, domnitorii zideau bi
serici, şcoli, tipografii, azile şi dădeau legi, iar dom
niţele coseau epitrafire şi omofoare pentru preoţi şi 
vlădici şi nenumărate odoare pentru icoana Maicii 
Domnului,. Istoria universală a poporului român este 
identică cu istoria bisericii ortodoxe, după cum din 
limba cărţilor bisericeşti s'a desvoltat limba şi litera
tura română de azi. Statul român şi biserica ortodoxă 
şi-au înfrăţit soartea pe acest pământ; în zilele bune 
şi în zilele rele erau una şi nedespărţiţi. Mitropoliţii 
prezidau adunările naţionale, iar domnitorii sufereau 

martiriu pentru credinţă. Biserica ortodoxă română 
închipueşte corabia de pe faţa primă a pidalionului, 
la cârma căreia vâsleşte însuşi Mântuitorul şi care a 
trecut neamul românesc prin valurile furtunoase ale 
vremii la limanul mântuirii. Biserica ortodoxă n'a cău
tat să se suprapună puterii lumeşti, ci credincioasă 
învăţăturii, că împărăţia lui Hristos nu este din lumea 
aceasta, s'a străduit a-şi îndruma totdeauna credin
cioşii pe drumul ce duce la Damasc şi niciodată pe 
drumul la capătul căruia stă Canossa. De aceea bi
serica ortodoxă în acţiunea ei de propovăduire n'a 
recurs la argumentele închizîtoriale şi astfel paginile 
istoriei bisericeii ortodoxe n'au fost întunecate prin 
acte de barbarie, ca cele întâmplate cu Savonarola, 
Giordano, Bruno, Hus şi alţii; în schimb strălucesc 
prin cortejul nesfârşit al martirilor, începând cu 
apostolii, şi terminând cu Brâncoveanu Constantin, 
boer vechiu si domn creştin, morţi pentru apărarea 
ortodoxiei. (Va urma.) 

Pelerinajul la Ierusalim, la locurile sfinte. 
— Comunicat, — 

Cu bucurie aducem la cunoştinţa tuturora, că îh 
toamna anului acestuia, prin 15—20 Septemvrie vom 
organiza sub conducerea I. P. S. Sale arhiepiscopul 
şi mitropolitul nostru Dr. Nicolae Bălan un pelerinaj 
la Ierusalim, la locurile sfinte, unde a trăit şi învăţat 
Mântuitorul şi a murit pentru mântuirea noastră, spre 
a ne pleca genunchii şi a ne închina şi ruga la Mor
mântul Domnului, spre a ne putea apropia mai uşor 
de Isus Hristos şi a renaşte la o nouă vată în El, ca 
să umblăm pe urmele Lui şi ca să ne întoarcem apoi 
apoi înoiţi şi renăscuţi sufleteşte. 

Călătoria se va face dela Constanţa la Iaffa, 
portul Ierusalimului, cu vaporul „împăratul Trâian" 
al serviciului maritim român pe lângă următoarele 
preţuri: 70 locuri cl. I cu 15 mii şi 40 locuri cl. II 
cu 10 mii cu mâncarea pe vapor şi 120 locuri cl. III 
cu 3000 Lei fără mâncare, dus şi întors. Călătoria 
dela Constanţa la Iaffa şi înapoi va dura 10 zile, cu 
o oprire de 2 zile în Constantinopol, iară vizitarea 
locurilor sfinte va ţine vre-o 5—7 zile.. La această 
sumă se vor adăuga cheltuelile de întreţinere în Pales
tina, cât va dura vizitarea locurilor sfinte. Privitor la 
aceste cheltueli am cerut informaţiuni dela locurile 
competente şi îndată ce vom primi răspunsul îl vom 
comunica celor interesaţi, ca fiecare să se poată pre
găti cu sumele necesare. Pentru călătoria pă O F. R. 
până la Constanţa vom cere reducere de 75%. ceeace 
credem că se va acorda. 

La acest pelerinaj se admit intelectuali şi popor, 
bărbaţi şi femei, în numărul limitat mai sus. Cei ce 
doresc a lua parte la acest pelerinaj sunt rugaţi a 



şe< anunţa cât mai urgent la părintele Virgll Nistork 

secretar consistorial in Sibiu, de unde se vor da la 
cerere orişice informaţiuni. 

Fiind numărul locurilor foarte redus, este de dorit 
ca anunţările să se facă cât mai curăd, căci admiterea 
se va face în ordinea anunţării. 

Întrucât vor permite împrejurările se face dela 
Iaffa o călătorie şi până la Cairo şi Alexandria, în 
Egipet. 

Sibiu, 18 Iunie 1925. 

Cbnsistorul arhidiecezan. 

Cerc religios-cultural în comuna Jabăr. 
Zi de mare însemnătate culturală-morală a fost 

Duminecă din 21 Iunie c. pentru comuna Jabăr, în-
trumindu-se la acel dat atât cercul religios Coşteiul-
mare sub preşidiul M. On. Domn Adam Groza paroh, 
din Coşteiul-mare, cât şi cerculcultural al învăţători
lor:, _sub prezidiul •DIui revizor şcolar N. Cărpinişan 
din Lugoj. • 

Conform programului stabilit de mal nainte se 
celeprează în ziua de mai sus la orele 9V2 a- rn. sta 
Liturghie dei următorii preot» întruniţi: Iosif Curuţ 
preotul local, Vaşile Ilie din Ficătar, Lucian Lungu din 
Drăgoeşti şi Martin Rădoiu din Ohabaforgaciu. Ră
spunsurile le dă foarte frumos corul elevilor şcoalei 
primare pe două voci, foarte bine instruiţi şi conduşi 
fiind de harnica şi zeloasa Dnă învăţătoare I. Curuţ, 
soţia preotului local. La priceasnă urmează predica 
ocazională a preotului Lucian Lungu din Drăgoeşti, 
în care, se ating relele morale sociale şi curentele 
bolnăvicioase, cari ameninţă biserica strămoşească şi 
societatea omenească. Se face apel la apostolatul mi
renilor, carele ar trebui să meargă paralel cu cel al 
preoţilor pentru desrădăcinarea curentelor periculoase, 
cari primejduejsc viaţa morală socială de azi. 

După sta Liturghie urmează în localul şcoalei 
primare, foarte frumos împodobită, prelegere practică 
(Cuvântul de onoare) ţinută în prezenţa poporenilor 
şi intelectualilor, cu multă pricepere şi cu succes 
strălucit de Dna învăţătoare locală, carea este viu şi 
sincer felicitată de cei prezenţi. Urmează conferinţele 
intime ale preoţilor şi învăţătorilor. 

Masă e servită cu ospitalitatea şi cu munificeriţa 
cea mai largă în casa On. Domn Iosif Curuţ, atât 
preoţilor, cât şi învăţătorilor, la finea căreia se rostesc 
şi două toasturi. 

La orele 4 p. m. se continuă programul cu con
ferinţa foarte instructivă şi binepregătită a preotului 
Liviu Biro din Gruin, carea arătând defectele morale 
sociale înrădăcinate adânc în viaţa socială şi reme
diile pentru stârpirea lor, este răsplătită cu vii apro
bări şi cu aplauze îndelungate de cătră ascultători, 

Se predă de elevele şcoalei locale piesa teatrală 
instructivă despre păstrarea portului nostru naţional, 
mai multe cântări şi declamări cu deplină reuşită 
morală. Acestea arată străduinţa şi conştienţiozitatea 
rară cu carea se ocupă de creşterea generaţiei de azi 
M St. Dna învăţătoare locală. 

Astfel s'a dovedit la Jabăr, ce pot face acei 
conducători fireşti ai poporului nostru românesc, cari 
sunt la înălţimea chemării lor şi pătrunşi de ideal. 

Lucian Lungit 
preot ort, român. 

Cercul religios Leucuşeşti la Dobreşti. 
Duminecă în 17 Mai a. c. s'a ţinut adunarea 

cerc. rel. Leucuşeşti (Desp. Belinţ.) şi a cerc. cult. 
Bethausen, în comuna.Dobreşti. Am sosit atât preoţii, 
cât şi înv. dim. la orele 8, La sosire am fost întim-
pinaţi cu mare bucurie de preotul I. Jurca, adm. pa
rohiei şi de credicioşii noşti, îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare. 

Dobreştiul este situat pe 1 colină frumoasă, în-
Cunjurat de alte coline şi mai frumoase. Are pământ 
arător, păşune, grădini frumoase cu pomi roditori. 
Holde sămănate cu grîu, săcară, ovăs; orz şi porumb. 

Pe izlaz, turme de oi, de bol, vaci şi porci. Am 
dedus deci, că în aceasta comună, avem oameni vrednici 
şi cu stare bună. 

Ajunşi în biserică, am făcut utrenia apoi sf. li-
turgie, servind în sobor următori: Păr. P. Văcărescu 
din Ohaba lungă, Păr. I. Căpitan din Cladova, Păr. 
N. Burdia din Cutina, Păr. I. Jurca din Lăpuşnic şi 
subscrisul. 

La priceasnă a predicat frumos păr. Jurca, espli-
când rugăciunea Tatăl n. A mulţumit prin cuvinte 
alese, fraţilor preoţi şi Dior învăţători, pentru cinstea 
si onoarea ce le-au făcut, din incidentul tinerei adu
nării a cerc. rel. şi cult. în aceasta parohie. 

Credincioşii în număr foarte frumos, au ascultat 
sf. slujbă şi predica, până la urmă, când li s'a făcut 
diferite slujbi şi deslăgări La anofară li s'a spus, că 
la 2 ore p. m. să va ţinea adunarea poporală la şcoala 
din loc. 

Învăţătorii au ţinut de datorinţă să participe 
toţi la sf. bis. unde sub conducerea harnicului înv. 
Tulea din Cutina au cântat frumos în strană. 

După serviciu divin înv. #u ţinut la şcoală pre
legere practică. Noi preoţii am ţinut conferinţă intimă 
în sf. bis. unde am discutat mai multe chestiuni bi
sericeşti. La masă am fost împărţiţi pe la oameni mai 
în stare, atât preoţii, cât şi învăţătorii. 

După masă la oarele 2 s'au început adunarea 
poporală în curtea şcoalei la umbră. Cuvântul de 
deschidere la rostit înv. dir. M. Popa din Bethausen. 
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Urmează Dna Măria Zugrav înv. în Rădmăneşii, care 
rosteşte un discurs frumos despre combaterea luxului 
la sate. 

Păr. Ioan Căpitan din Cladova, a cetit o diser
taţie foarte bine lucrată, despre combaterea sectelor. 
Poporului i-a plăcut foarte mult. 

Înv. local Gh. Olagaiu, a delectat publicul, cân
tând cu elevii de şcoală mai multe cântări naţionale 
şi declamând mai multe poezii. 

Păr. Jurca a esplicat legea şcolară cea nouă. 
Preş. cerc. rel. I. Căpitan a închis adunarea, 

mulţumind la toţi pentru participare şi conlucrare. 

Ioan Trifu 
preot, preşed, Desp, Belinţ, 

INFORMAŢIUNI. 

M. S. Regele dimpreună cu M. Sa Regina, au plecat 
în străinătate în ziua de 26 Iunie. Suveranii se vor 
duce mai întâi la Paris, de unde M. S. Pegele va 
merge la Oaquoles iar M. S. Regina la o staţie bal
neară din Anglia. Familia Regală se va înapoia la 
Bucureşti la 1 August. 

încheierea anului şcolar la Institutul teol. şi şcoala 
normală diecezană, a avut loc în ziua de Duminecă în 
20 Iunie a. c. După Sf. Liturgie şi rugăciunea de mul
ţumită, tinerimea s'a adunat în sala festivă a Insti
tutului, unde directorul Dr. T. Botiş ţinut discursul de 
încheiere a anului şcolar 1924/25. 

In acest an şcolar au abţinut certificatul de ab
solvire al Institutului nostru teologic următorii tineri: 
Aurel Cimponeriu, Radu Crăciun, Ioan Comănescu, 
Constantin Dilă, Gheorghe Drăgotoiu, Virgil Druhora, 
Grigore Ferescu, Emanoil Georgescu, Constantin Istrate, 
Leontin Lăzărescu, Constantin Necşulescu, Roman 
Popa, Nicolae Popescu, Coriolan Puticiu, Adrian Raica, 
Petru Ştiopu, Antoniu Tokacsy, Gheorghe Vasiliescu. 

Examenul de capacitate la şcoala normală diece
zană, au început în ziua de 18 Iunie şi s-au încheiat 
Marţi în 23 Iunie a. c. Din partea Ministerului Instruc
ţiunii a asistat, în calitate de delegat, Dl. Ştefan Ciu-
cianu, iar comisar Consistorial a fost Dl. Dr. Teodor 
Botiş, directorul şcoalei. 

La acest examen s'au prezentat 26 candidaţi, 
dintre cari au obţinut diploma de învăţător 24 şi 
anume: Ioan Albu, Constantin Boeru, Petru Bolcu, 
Alexandru Bursaşiu, Samuil Coman, Antonie David, 
Olga Goldiş, Octavia Draja, Ioan Iancu, Ioan Ionuţaş, 
Mihaiu Morgovan, Nicolae Neamţu, Ioan Petrişor, 
Andrei Ponta, Ioan Popa, Nicolae Popescu, Traian 
Popoviciu, Vasilie Popoviciu, losif Roman, Gheorghe 
Rotariu, Vasilie Stoiu, Ioan Şchiopu, Marius Ţiucra, 
Iile Văcariu. 
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Statistica după cea mai nouă numărătoare, numă
rul locuitorilor Ardealului e de 5 milioane, 400 mii 
şi 9 sute de suflete. Şi anume în comunele rurale 
sunt: 2 milioane 950 mii români, 980 mii unguri, 427 
mii germani, 71 mii evrei şi 119 mii alţi cetăţeni. La 
un loc în comunele rurale trăesc cam 4 milioane, 558 
mii locuitori. In comunele urbane sut: 280 mii românit 
369 mii unguri, 130 mii germani 130 mii evrei şi 17 
mii alţi. locuitori. La un loc deci 930 mii de suflete. 

Premiile naţionale. Comisiunea instituită pentru 
acordarea premiilor naţionale de literatură, compusă 
din dnii: Al. Lăpedatu, M. Sadoveanu şi O. Goga a 
hotărât în şedinţa sa din 4 1. c. Premiul naţional de 
literatură pentru nuvelă şi roman se acordă în una
nimitate dlui /. Al. Brătescu-Voineşti. Premiul naţional 
de critică şi istorie literară, se acordă dlui profesor 
Bogdan Duică, ear premiul naţional de poezie dlui 
Mihall Codreanu. 

Recepţia preotului N. D. Popescu la Academia 
Română. Părintele N. D. Popescu, noul academician, 
şi-a citit în şedinţa festivă din 3 1. c. discursul de 
recepţie despre Dimitrie Onciu, al cărui loc îl ţine. 
La acest discurs, în care se expune viaţa, opera, 
ideile şi metodele istorice ale celui comemorat, a 
răspuns dl N. Iorga, constatând că este întâiul caz 
pentru vechiul regat, când un simplu preot intră în 
sânul Academiei. Dl N. Iorga laudă meritele noului 
academician şi spune că păr. Popescu aduce o sim
plicitate sănătoasă a scrisului, o onestitate morală, 
cunoştinţi de limbi multe, pregătire mare şi ambiţie 
mică, într'o ţară unde ambiţia premerge pregătirii. 
Păr. Popescu, zice dl Iorga, are multe studii istorice 
gata şl lecţiuni, care trebue date cât mai curând 
publicităţii. 

t înmormântarea lui Gh. Dima, marele maestru 
al muzicei româneşti în 5 Iunie, ziua de Rusalii, a 
fost înmormântat cu onorurile cuvenite a luat parte 
la acest act de jale naţionala toată lumea românească 
din Cluj şi o mulţime de delegaţi din toată ţara. Dzeu 
să-1 odihnească. 

0 româncă de 132 ani. In comuna Cărpineni din 
judeţui Chişinău (Basarabia) a fost sărbătoriă de săteni 
şi autorităţi bătrâna Măria Şeguţa în etate de 132 
ani, născută în anul 1793 în timpul domnitorilor mol
doveni. Bătrâna e sănătoasă, dar cu vederea slăbită. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori-
ce planuri de casă, şcoli şi biserici înrpreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect 
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Internatul Diecezan ort rom. d e fete din Arad. 

Aviz şcolar pe anul 1925-26. 
In internatul diecezan de fete se primesc 

eleve cari cercetează liceul de fete al statului 
din Arad. 

Taxa de întreţinere 8000 Lei, se va plăti 
la cassa consistorială ori la dir. Internatului în 
două rate egale: la Intrarea în internat şi la 1 Febr. 

Consistorul îşi rezervă dreptul, în caz de 
o urcare simţitoare a preţurilor, să ridice taxa 
de internat în cursul anului şcolar. 

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de me
dic 200 Lei şi deteriorări 100 Lei. 

Alimente: 125 kg. făină de pâne, 30 kg. 
făină albă, 100 kg. cartofi, 12 kg. unsoare, 
100 ouă, 5 kg. zahăr şi 5 kg. săpun pentru 
elevele cari fşî spală rufele în internat, iar 
celelalte 1 kg. Pe viitor nu se mai face scu
tire de alimente sub nici un motiv. 

Anunţurile pentru primirea în internat se 
vor face dela 15 Aug. la 15 Sept. Fiecare 
elevă va prezenta / Certificatul şcolar de 
clasa absolvată; 2. Certificat medical că este 
deplin sănătoasă şi 3. Certificat dela comună 
că nu este acolo nici o epidemie. Numai aceia 
elevă se va considera înscrisă, care plăteşte 
anticipativ 2000 Lei din taxă. v 

Eleyele cari din oarecari motive ar părăsi 
internatul, vor fi obligate să plătească taxa şi 
alimentele pe jum. an. Taxa pentru orele par-
ticulare de muzică (pian, vioară) se va plăti 
anticipativ pe jum. an. Pentru fiecare elevă se 
va depune la dir. uit. 500 Lei pentru spese 
de cârţf şi recvizite şcolare, despre care sumă 
se va da socoteală în regulă. 

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 feţe, 1 
plapomă cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 aco
peritoare de pat, toate acestea vor fi albe, 1 
covorel, 6 cămăşi de zi, 6 cămăşi de noapte, 
6 pantaloni (4 albi, 2 negri), 6 păr. ciorapi, 
12 batiste, 4 fuste (2 albe, 2 negre), 6 şter
gar!, 3 şervete, 2 cârpe, de pahare, 2 cârpe 
pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie care 
rămâne internatului, 1 faţă de masă, 1 ceaşcă 
şi 2 farfurii, tacâmuri, inel pentru şervet, po-
dişor pentru tacâmuri, 2 pahare, 1 cârpă de 
pşaft,^piaptăn rar şi des, perie de dinţi, de cap, 
de unghii, de haine şi de ghete, 1 păr. pan
tofi de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 
2 cutti pentru pieptene şi perii. 

Fiecare elevă este obligată să aibă uni
forma şcoafer: 2 şorţe negre cu mâneci, rochie 
de stofă vânătă închis, blusă albă de vară, 2 
şorţe albe, pafeoin de iarnă şi primăvară, pă-

lărie de Iarnă şi vară. Toate acestea după 
modelul anului trecut. 

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bijuteriilor şi altor obiecte de 

lux este interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dir. int. nu 

ia nici o răspundere. 
Direcţiunea internatului 

ort. rom. de fete din Arad. 

Preoţii ş i învăţătorii eu stare materială slabă şi 
cari doresc. ficele lor să fie scutite de taxa întreagă 
ori jumătate să-şi înainteze cererile lor Ven. Cons. 
în luna August. Î925. 2—3 

BIBLIOGRAFIE. 

Anuarul Academiei teologice „Andreiane" din Sibiu, 
pe anul şcolar 1924/25. redactat de î . Pv C. Sa arhi
mandritul Dr. Eusebiu Roşea, directorul acestui institut. 

Cuprinde : Sf. Pavel cătră Filimon creştinismul şi 
Sclavia, un studiu bine aprofundat de profesorul harnic 
N. Colan. Statul personal al corpului profesoral dela 
Academia „Andreiană" este compus din: I. P. C. Sa 
arhimandritul Dr. Eusebiu Roşea ca director şi pro
fesori Dr. Aurel Crăciuneşcu, Dr. Vasjlle Lazarescu, 
Ilie Belenţă, Nicolae Colan, Dr. Grigorie Cristescu, 
Dr. Iosif Hradie, Dr. Nicolae Tarchilă, Nicolae Topo-
log şi Ieronim Grovu, ca econom şi spiritual. 

In cele patru cursuri au fost înscrişi 73 de stu
denţi toţi ardeleni. 

Sfântul Atanasîe cel mare, patriarhul Alexandriei 
însoţite de un studiu de prof. Ştefan Bezdeki are 138 
pagini preţul 50 Lei. se capătă la institutul de arte 
grafice „Ardealul* Cluj. 

Cuprinde: 1. Viaţa şi operele sf. Atanasie. 
2. Sfântul Antoniu, unde autorul ne arată înt'run 

stil plastic şi uşor icoana acestui mare sfânt al bise-
ricei noastre. 

3. Din scrierea despre Surghiunul său. 
4. Fragment din apărarea sa cătră Constantin. 
5. Predică la sf. Paşd. 
6. Predică la Vinerea Mare. 
7. Predică la Dumineca Tomii. 
8. Predică I. la înălţarea la Cer. 
9. Predică II. la înălţarea la Cer.. 

10/ Cuvântarea lui Grigorie Teologul pentru 
cinstirea Marelui Ataoasie. 

Sfătuim preoţimea noastră să-şi îmbogăţească 
bibliotecă cu această carte, care cuprinde un izvor 
bogat de cunoştinţe. 

In „Biblioteca poporală a-Asociaţiunei". Prisonier 
rul din Caucaz şi alte povestiri de Leon Tolstoi, 
traduşi într'o limbă curgătoare şi uşor înţăleasă de 
Horea Petresca. Preţul 5 lei. 

Redactor resppnzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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